Приказ Министерства образования и науки РФ от 10 июля 2013 г. № 544 “О внесении изменения в федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2013/14 учебный год, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2012 г. № 1067” (не вступил в силу)
16 сентября 2013
[bookmark: 0]Приказываю:
Дополнить федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2013/14 учебный год, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2012 г. № 1067 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 30 января 2013 г., регистрационный № 26755), строкой следующего содержания:
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Дополняется федеральный перечень учебников, рекомендованных Минобрнауки России к использованию в общеобразовательных учреждениях, на 2013/2014 учебный год.
В него включается учебник для 8 класса "Информатика и ИКТ" (издательство "БИНОМ. Лаборатория знаний"). Авторы - Босова Л.Л., Босова А.Ю.
В указанный перечень входят учебники, обеспечивающие преемственность изучения предмета в полном объеме на соответствующей ступени общего образования (завершенная предметная линия).

