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Говорите на семейном сленге, отказывайте аргументированно и расширяйте права ребенка

Подростковый период — один из самых сложных этапов как в жизни подростка, так и в жизни его семьи. Именно в это время возникает множество конфликтов и недопониманий между обеими сторонами. Как сделать так, чтобы этого всего избежать и быть подростку другом: 

О ХОББИ — ОТ «А» ДО «Я». Для этого они должны проявлять интерес к любым увлечениям подростка, даже если они кажутся им глупыми и бесполезными. Поэтому если вы, скажем, не до конца понимаете всех особенностей хобби сына или дочки (например, если это реконструкции средневековых битв), то прочтите об этом в Сети. А если все предельно ясно, то просто углубите собственные познания об этом. Благодаря этому вы сможете говорить с ребенком на одном языке (он будет приятно удивлен, если увидит, что родители кое-что понимают в его увлечении), задавать интересные для него вопросы, а также сможете помочь ему стать более успешным в выбранном деле, например, если подскажете, на какие курсы ему лучше пойти.

ПРИВЕТ, НЕЗНАКОМЕЦ! Также, разговаривая с подростком, психологи советуют родителям всегда говорить о том, какие эмоции у них вызывает его ответ. Например, если он «фыркнул» в ответ на их вопрос — то обратите его внимание, что такое поведение отталкивает и раздражает. А если спокойно и с улыбкой дал ответ — скажите, что, отвечая так, он сможет расположить к себе. Эти комментарии помогут подростку «обкатать» свое новое «я» (он же все-таки в процессе формирования) и дадут ему возможность определиться с подходящей для себя ролью и моделью поведения в обществе.

НЕ УЧЕБОЙ ЕДИНОЙ. Очередной совет в этом деле — показывайте, что вы серьезно относитесь к проблемам ребенка и готовы ему помочь. Поскольку разгар кризиса подросткового возраста выпадает на старшие классы, то многих родителей гораздо больше интересует, выучил ли подросток уроки, чем его личностные переживания. А они-то для подростка как раз важнее всего. Поэтому если вы видите, что он чем-то расстроен, посвятите решению его проблемы столько времени, сколько потребуется, отодвинув все остальное на второй план. Грубо говоря, лучше просидеть с ним всю ночь, разговаривая об этом, и разрешить не сделать уроки, чем назвать его проблему несерьезной и заставить выполнить домашнее задание. Ведь в таком случае он больше никогда не поделится с вами ничем, а уроки в лучшем случае выучит как попало.

СЕМЕЙНЫЙ СЛЕНГ. Его не нужно специально придумывать, ведь он есть в каждой семье, или же какие-то слова привносит сам подросток. Просто более внимательно проследите за всеми разговорами и начните чаще употреблять эти слова. Ведь, например, на основе таких слов возникает много отличных шуток друг о друге, поэтому такие небольшие словесные «изюминки» – просто дополнительный способ стать ближе друг к другу.

ПОДРОСТОК-«ПРОФИ». Следующая задача для мам и пап — сделать так, чтобы их дети почувствовали себя действительно взрослыми людьми. Поэтому вы, во-первых, должны начать советоваться с ними, принимая те или иные семейные решения. А, во-вторых, у подростка должна появиться личная зона ответственности в семье. То есть то, за что будет отвечать только он и где он сможет лучше всего проявить себя. Например, если он увлекается техникой, то пусть станет ответственным за исправность всех техустройств в доме. Это очень полезно для поднятия самооценки и развития ответственности.

ДРУГ VS КОНТРОЛЕР. Считая себя взрослыми и самостоятельными, подростки очень сильно обижаются, если их родители им не доверяют. Например, когда спрашивают, все ли домашние задания сделали. Но, несмотря на все эти обиды, родители не должны переставать контролировать своих детей, потому что те в силу возраста все же еще недостаточно ответственны. Поэтому чтобы не обидеть недоверием, но все равно проконтролировать учебу, лучше всего — откровенно договориться с подростком. Например, о том, что на протяжении рабочей недели он может распределять свое время так, как ему вздумается, однако на выходных вы будете полностью проверять, что он выучил, а что нет. При этом поделитесь своими переживаниями и объясните подростку, что проверка нужна не потому, что в нем сомневаются, а исключительно для вашего успокоения. А за прилежное соблюдение уговора психологи советуют поощрять. Например, время от времени расширять права подростка.

ПРАВО НА ОШИБКУ. Очередной камень преткновения в дружбе между родителями и ребенком-подростком — проблема выбора. Ведь нередко их желания не совпадают. И при этом родители уверены, что выбор их ребенка неверный, потому что, к примеру, носить ту или иную вещь он не будет, а курсы по хобби бросит через месяц. Что самое главное: во многих случаях они оказываются правы, потому что такова природа подростков. И если в подобных ситуациях найти компромисс не удается, то, к сожалению для родителей, психологи не советуют запрещать или заставлять выбирать то, что скажут они. Потому что, не набив шишек, ребенок никогда не научится правильно делать выбор и анализировать свои результаты. Единственное, что вы можете сделать, — показать ребенку, какой перед ним есть выбор и к чему он может привести. Например, они могут сказать, что они готовы оплатить ему курсы, но он должен учесть, что эти деньги они отняли от тех, которые должны были пойти на его досуг.

ПРАВИЛЬНОЕ «НЕТ». Как известно, очень часто детям-подросткам приходят в голову какие-то идеи, которые родителям особо не по душе (например, сделать себе вторую дырку в ухе). При этом далеко не все мамы и папы знают, как правильно сказать подростку «нет». Итак, по словам психологов, прежде чем сделать это, сначала нужно поинтересоваться, почему он хочет совершить тот или иной поступок. Это нужно не только для того, чтобы сам подросток понял, что его мнение тоже важно, но также это полезно и для родителей. Аргументы ребенка позволят им оценить ситуацию с другой стороны. Но если родители все же не готовы изменить свое «нет», то должны аргументировать, почему они так поступают. А категорическое «нет» без аргументов разрешается только в том случае, если то, что собирается сделать подросток, — небезопасно.

ВСТРЕЧИ С СЮРПРИЗОМ. Чтобы подружиться с ребенком-подростком — приглашайте его на встречи, например, раз в месяц ходите куда-то вместе. Главное в этом деле — выбрать такое занятие для встречи, которое будет интересно всем, а также благодаря которому мама и папа смогли бы открыться подростку (впрочем, как и подросток — родителям) с неожиданной для него стороны. Например, это может быть катание на роликах или коньках, игра в пейнтбол и т.д. Видя своих родителей увлеченными и активными, подросток перестанет ассоциировать их с людьми, которые только и могут, что «пилить» за учебу, контролировать его действия и читать морали. Поэтому он станет их больше уважать.




