ОПИСАНИЕ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 
 ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Основная образовательная программа основного  общего образования (далее – ООП ООО) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Рассветская средняя общеобразовательная школа» ( далее – МБОУ « Рассветская СОШ») разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования  ( далее ФГОС ООО) к структуре основной образовательной программы.
              ООП ООО МБОУ « Рассветская СОШ» разработана в соответствии с ФГОС ООО, с учетом примерной основной образовательной программы среднего общего образования, а также анализа образовательных запросов  участников образовательных отношений.
Нормативно-правовой основой  разработки и существования ООП ООО в МБОУ  « Рассветская СОШ » являются следующие документы:
– Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями);
– Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего  образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. N 413 (в редакции приказов от 29 декабря 2014 г. №1645, от 31 декабря 2015 г. №1576, от 29 июня 2017 г. №613);
-  Санитарные правила «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные  постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации  СанПиН 2.4.3648-20; 
ООП ООО определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию  образовательной деятельности при получении среднего общего образования и реализуется через урочную и внеурочную деятельность с  соблюдением требований санитарных правил и нормативов.
ООП ООО МБОУ « Рассветская СОШ» разработана педагогическим коллективом МБОУ   « Рассветская СОШ ».
ООП ООО в соответствии с требованиями Стандарта содержит три раздела:
целевой, содержательный и организационный.
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы, а также способ определения достижения этих целей и результатов.
Целевой раздел включает:
– пояснительную записку;
– планируемые результаты освоения учащимися основной образовательной
программы;
– систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной
образовательной программы.
Содержательный раздел определяет общее содержание среднего общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:
- программу развития универсальных учебных действий при получении среднего
общего образования, включающую формирование компетенций обучающихся в области  учебно- исследовательской и проектной деятельности;
- рабочие программы учебных предметов, курсов, в том числе внеурочной деятельности;
- рабочую программу воспитания;
- программу коррекционной работы, включающую организацию работы с обучающимися  с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами.
Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательной  деятельности, а также механизмы реализации основной образовательной
программы.
Организационный раздел включает:
– учебный план среднего общего образования;
- календарный учебный график;
- календарный план воспитательной работы;
– систему условий реализации основной образовательной программы в
соответствии с требованиями ФГОС ООО.

